

*Гайибназаров Баходир Каримович
Директор Института повышения
квалификации кадров и статистических
исследований при Государственном
комитете Республики Узбекистан по
статистике, доктор экономических наук,
профессор.*

*Мамиров Азиз Отахонович
Соискатель ТГЭУ*

Важнейшие аспекты статистического учета расходов сектора домашних хозяйств в рамках Системы национальных счетов

Ушбу мақолада ялпи ички маҳсулотни харажатлар усули бўйича ҳисоблашнинг назарий ва услубий асослари тадқиқ этилган ҳамда ушбу усулнинг ўзига хос хусусиятлари ёритилган, шунингдек, уни такомиллаштиришга доир таклиф ва тавсиялар ишлаб чиқилган.

В данной статье исследуются теоретические и методологические основы расчета ВВП методом затрат, и описаны особенности этого метода, а также разработаны предложения и рекомендации по его совершенствованию.

The article studies the theoretical and methodological bases of calculating GDP by the cost method, describes the features of this method, as well as suggestions and recommendations for its improvement.

В Системе национальных счетов (СНС) все экономические единицы группируются по институциональным секторам с целью исследования потоков доходов и расходов. Классификационной единицей в секторальной группировке является институциональная единица.

Институциональная единица – это экономическая единица, которая способна от своего имени владеть активами, принимать обязательства, участвовать в экономической деятельности и вступать в операции с другими единицами¹. При этом, исключение составляют считающиеся институциональными единицами домашние хозяйства. Они не ведут счетов, но могут распоряжаться своими ресурсами, от своего имени владеть активами и принимать обязательства, и являются хозяйствующими субъектами.

Источник:¹ Система национальных счетов – 2008, Организация Объединенных Наций, Европейская комиссия, Организация экономического сотрудничества и развития, Международный валютный фонд и Всемирный банк, 2009 г., пункт 4.2.

Таким образом, в секторе “Домашние хозяйства” институциональной единицей является домашнее хозяйство – физическое лицо или группа лиц, являющихся резидентами, проживающих совместно, полностью или частично объединяющих свои доходы и имущество и совместно потребляющих определенные виды товаров и услуг, главным образом, продукты питания и жилищные услуги.

Все домашние хозяйства являются потребителями товаров и услуг, а некоторые занимаются и производственной деятельностью в форме некорпорированных предприятий (личные подсобные хозяйства, индивидуальная предпринимательская деятельность без образования юридического лица). Товары и услуги производятся домашними хозяйствами, как для собственного потребления, так и для реализации на сторону.

Производственную деятельность домашних хозяйств невозможно отделить от самого домашнего хозяйства ни с юридической, ни с экономической точки зрения. Ресурсы данного сектора состоят из оплаты труда наемных работников, предпринимательских доходов, трансфертных платежей (пенсии, пособия, стипендии) и доходов от собственности (проценты по вкладам и др.).

Все домашние хозяйства являются конечными потребителями товаров и услуг для непосредственного удовлетворения своих потребностей, а не для перепродажи или дальнейшей обработки.

Стоимость потребительских товаров и услуг, приобретенных домашним хозяйством в целях непосредственного удовлетворения потребностей и желаний своих членов, определяется как расходы домашних хозяйств на потребительские товары и услуги. Они определяются в размере фактической оплаты ими потребительских товаров и услуг, которая производится за счет их доходов.

Расходы на конечное потребление домашних хозяйств включают покупки резидентами товаров и услуг за границей (например, во время туристических поездок) и исключают аналогичные покупки нерезидентов на экономической территории данной страны (Схема 1).

На макроуровне в СНС обобщающим стоимостным показателем потребления являются расходы домашних хозяйств на конечное потребление, отражающиеся в счете использования располагаемого дохода и включающие расходы на:

- товары и услуги, приобретенные домашними хозяйствами для конечного потребления;
- товары, произведенные домашними хозяйствами для собственного конечного потребления, включая товары и услуги, произведенные домашними хозяйствами для целей конечного потребления;
- жилищные услуги, производимые владельцами собственного жилья для собственного потребления (условно исчисленная стоимость в эквиваленте рыночной арендной платы);

- домашние услуги, произведенные наемной прислугой, включая слуг, садовников, поваров и шоферов;

- товары и услуги, приобретенные домохозяйствами в ходе бартерных сделок для целей конечного потребления;

- товары и услуги, полученные домашними хозяйствами от производителей в виде платежей в натуральной форме;

- расходы, понесенные на содержание и текущий ремонт собственного жилья своими силами ;

- платежи органам государственного управления за выдачу различного рода разрешений, свидетельств, паспортов и т.д.;

- прямую и условно исчисленную плату за пользование домашними хозяйствами услугами финансового посредничества, предоставляемыми банками, страховыми компаниями, пенсионными фондами и т. д.

Существует различие между расходами на покупку товаров и услуг, относящимися к расходам на конечное потребление, и расходами, относящимися к другим показателям СНС.

Расходы конечного потребления домохозяйств не включают в себя следующие элементы:

- расходы домашних хозяйств на покупку товаров и услуг, используемых для производственных целей (строительные материалы, корма, посадочный материал, различный инструмент), оплата ветеринарных услуг для домашнего скота, покупка топлива для автотранспорта, используемого в производственных целях, оплата услуг по страхованию скота и хозяйственных построек; плата за аренду хозяйственных помещений, машин, оборудования и др. Все приведенные примеры относятся к промежуточному потреблению некорпоративных предприятий, принадлежащих домашним хозяйствам;

- расходы домашних хозяйств на приобретение недвижимости (квартир, домов), скота и ценностей (ювелирные изделия, драгоценные камни, картины, антиквариат, обладающий высокой стоимостью), а также товаров длительного пользования, например, покупка автотранспортных средств с целью использования их в производственной деятельности (рассматриваются как валовое накопление);

- расходы владельцев домов и квартир на текущий ремонт жилищ (включая покупки материалов для ремонта, но подобные расходы арендаторов жилья включаются в расходы на конечное потребление домашних хозяйств);

- командировочные расходы по оплате проезда и гостиниц (рассматриваются как промежуточное потребление предприятий и организаций);

- стоимость питания и обмундирования военнослужащих (относится к промежуточному потреблению органов государственного управления);

- расходы на содержание самостоятельных подразделений предприятий, оказывающих услуги социально-культурного характера своим работникам,

например, ведомственных поликлиник, больниц, домов отдыха, клубов и др. (рассматриваются как расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, финансируемые за счет текущих трансфертов от предприятий и организаций);

- расходы работодателей на товары и услуги, осуществляемые в большей степени в интересах работодателей, например, стоимость выданной работникам спецодежды, специальной обуви, лечебно-профилактического питания, профессионального медицинского обследования, обучения для повышения квалификации сотрудников и др. (относятся к промежуточному потреблению предприятия);

- услуги по приготовлению пищи, уборке жилищ и другие бесплатные услуги, оказываемые членами домашних хозяйств;

- расходы на бесплатное предоставление населению лекарств и других потребительских товаров и услуг или возмещение расходов населению на их покупку, финансируемые за счет средств государственного бюджета, средств государственных внебюджетных фондов (относятся к социальным трансфертам в натуральной форме).

Кроме вышеперечисленных, существуют статьи расходов на конечное потребление домашних хозяйств не явно идентифицируемые. Так, платежи за получение водительских прав относятся к текущим трансфертам, однако платежи за обучение на курсах водителей классифицируются как покупка услуг. Штрафы относятся к текущим трансфертам; платежи за аренду товаров потребительского назначения классифицируются как расходы на покупку услуг; выигрыши по лотереям относятся к текущим трансфертам, однако разница между расходами на приобретение лотерейных билетов и выигрышами рассматривается как расходы на покупку рыночных потребительских услуг. Чаевые рассматриваются как покупка услуг; взносы и пожертвования в общественные организации классифицируются как текущие трансферты; платежи за получение паспортов, свидетельств о рождении, браке, смерти рассматриваются как покупка услуг.

С точки зрения качественного статистического учета важное значение имеет определение источников информации о расходах на конечное потребление домашних хозяйств. Так, исходной информацией для расчета расходов на конечное потребление домашних хозяйств являются данные о покупках населением товаров и услуг. Источниками информации для этой цели служат: данные торговой статистики об объеме и структуре розничного товарооборота; данные о рыночных услугах, предоставляемых населению; статистика деятельности дехканских хозяйств, личных подсобных хозяйств; данные выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств, на базе которых изучаются структура, динамика и дифференциация расходов домашних хозяйств.

На уровне домохозяйств потребление изучается на основе выборочного обследования их бюджетов. Программой обследования предусмотрен сбор информации, характеризующий не только доходы, но и расходы населения.

Расходы домохозяйств включают расходы на потребление и расходы, не связанные с потреблением. К последним относятся налоги, отчисления на пенсии и социальное страхование и другие страховые взносы, денежные переводы, подарки.

Потребительские расходы домохозяйств охватывают все текущие расходы на товары и услуги независимо от того, полностью или частично они были оплачены в течение обследуемого периода и предназначались ли они для потребления внутри домашнего хозяйства.

Расходы домашних хозяйств отражаются в ценах покупателей, выплаченных домашними хозяйствами, включая любые налоги на продукты, которые могут подлежать выплате на момент покупки. Цена покупателя товара – это сумма, подлежащая выплате для того, чтобы обеспечить поставку единицы товара во время и в место, определенные покупателем².

Потребительские расходы состоят из расходов на покупку продуктов питания, алкогольных напитков, непродовольственных товаров и расходов на оплату услуг. В их составе не учитываются оплата материалов и работ по строительству и капитальному ремонту жилых или подсобных помещений. Бесплатные услуги по образованию, медицинские и другие услуги в потребительские расходы не включаются.

Стоимость питания в домашних хозяйствах состоит из денежных расходов на покупку продуктов, предназначенных для личного потребления внутри домохозяйства, расходов на питание вне дома и стоимость натуральных поступлений продуктов питания.

Возрастающую роль в расходах домохозяйств играют разнообразные услуги. Оценка их имеет свою специфику. Услуги – особый вид потребительской стоимости, существующей в форме полезной деятельности для человека и общества. Время производства услуг совпадает со временем их потребления.

В расходах на покупку потребительских услуг объектом исследования выступают лишь услуги, оказываемые населению, удовлетворяющие потребности человека. Услуги коллективного характера, удовлетворяющие общественные потребности (в сфере управления, обороны, правопорядка, науки и т. п.), к этой группе не относятся.

В услугах, производимых для собственного конечного потребления, учитываются: услуги по проживанию в собственном жилище (они оцениваются условно, в размере затрат на обеспечение проживания в жилище) и домашние услуги, производимые наемными работниками (слугами, поварами, садовниками и т. п.), определяемые величиной оплаты труда этих работников, включая и все виды компенсаций в натуральной форме (питание, жилье и т. п.).

Источник:² Система национальных счетов – 2008, Организация Объединенных Наций, Европейская комиссия, Организация экономического сотрудничества и развития, Международный валютный фонд и Всемирный банк, 2009 г., пункт 9.74.

Условно исчисленная стоимость жилищных услуг, занимаемых их владельцами - один из видов условно исчисленных операций по производству услуг, не имеющих прямой рыночной оценки. Стоимость выпуска этих услуг должна быть оценена и включена в общую стоимость выпуска товаров и услуг. Для оценки этого вида услуг рекомендуется использовать рыночную стоимость аренды аналогичных помещений, однако на практике такая оценка может быть затруднена из-за недостатка первичных данных о средних ценах за аренду. Допускается применение альтернативных методов, в частности – оценка по текущим затратам на содержание жилья³.

СНС предусматривает социальные показатели, которые используются для анализа уровня и качества жизни населения. Одним из таких показателей является фактическое конечное потребление домашних хозяйств – наиболее важный индикатор уровня жизни населения, который отражает потребление не только с точки зрения их собственных расходов на конечное потребление, но и с точки зрения расходов других секторов, производимых в интересах домашних хозяйств. (Схема 2).

Фактическое конечное потребление домохозяйств состоит из трех элементов: их собственных расходов на конечное потребление, расходов на конечное потребление органов государственного управления и расходов на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКОДХ).

При этом, домашние хозяйства потребляют товары и услуги за счет собственных доходов, а также нерыночные индивидуальные услуги здравоохранения, образования, культуры за счет средств государства и некоммерческих организаций, передаваемых домохозяйствам в виде социальных трансфертов в натуральной форме. Хотя фактическое конечное потребление определяется для всех секторов, оно имеет значение только для анализа ситуации в секторе домохозяйств.

Определяющим компонентом фактического конечного потребления домашних хозяйств являются расходы на конечное потребление домашних хозяйств, источником которых являются их располагаемые ресурсы. Расходы на конечное потребление характеризует уровень дохода домашних хозяйств и их покупательную способность.

Таким образом, показатель фактического конечного потребления домохозяйств дает возможность сравнивать конечное потребление домашних хозяйств в пространственно-временной плоскости на национальном и международном уровнях с учетом социальной политики правительств и деятельности НКОДХ.

В настоящее время в Республике Узбекистан продолжается внедрение обновленной версии национальных счетов – СНС 2008, что служит механизмом улучшения статистики и обеспечения международной сопоставимости данных.

Источник: ³ Энциклопедия статистических терминов, Том 4, стр.33. Росстат, 2011г.

В этой связи необходимо отметить, что внедрение СНС-2008 – длительный процесс, требующий разработки не только методических, но также большого числа организационных решений. Это подразумевает наличие широкого круга условий, включая необходимое совершенствование базовой статистики и достаточный уровень организационного, финансового и кадрового потенциала в статистике.

Для поэтапного совершенствования макроэкономических расчетов в соответствии со стандартом СНС-2008 года Государственным комитетом по статистике был разработан “Комплекс практических мер по дальнейшему совершенствованию экономической статистики и внедрению современной системы национальных счетов в Республике Узбекистан”, который утвержден Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 19 августа 2019 года №691.

Комплекс практических мер предусматривает первоочередные мероприятия по совершенствованию статистики национальных счетов на предстоящие 2 года.

Среднесрочные и долгосрочные задачи в данном направлении будут охвачены в рамках разработки Национальной стратегии развития статистики совместно с международными экспертами Всемирного банка. По рекомендации международных организаций, основным направлением совершенствования национальных счетов является внедрение новых положений СНС-2008, влияющих на величину, структуру и темпы роста ВВП.

Органам государственной статистики и другим ведомствам, отвечающим за формирование макроэкономической статистики, необходимо внести ряд изменений в определения и классификации некоторых показателей, в учет и отчетность, в программы выборочных обследований.

В условиях перехода к СНС -2008 в практике расчетов такого показателя национальных счетов, как расходы на конечное потребление домашних хозяйств, рассматривается ряд вопросов:

- одним из условий внедрения СНС-2008 является использование Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ) для оценки расходов на конечное потребление домашних хозяйств в структуре ВВП по всем первичным группам классификации (Схема 3);

- совершенствование расчетов услуг финансового посредничества, измеряемых косвенным образом (УФПИК) и отказ от упрощенного подхода к определению УФПИК, как промежуточного потребления условной отрасли;

- внедрение метода пользовательских расходов при оценке условно-исчисленной стоимости по проживанию в собственном жилище.

Основная деятельность финансовых посредников (банков, страховых компаний) состоит в привлечении временно свободных денежных средств от одних экономических единиц и в предоставлении их другим единицам во временное пользование на возмездной основе. Плата за эти услуги взимается косвенным образом. В случае банков это осуществляется путем взимания

процентов по кредитам по более высокой ставке и выплаты процентов по депозитам по более низкой ставке, то есть доход от этой деятельности образуется как разница между процентами по кредитам и по депозитам.

В связи с этой особенностью в СНС применяется особый подход к определению косвенно измеряемых услуг финансового посредничества (КИУФП). КИУФП измеряется как сумма получаемых финансовыми посредниками доходов от собственности минус общая сумма выплачиваемых ими процентов, исключая стоимость любых доходов от собственности, получаемых от вложения собственных средств, поскольку источником таких доходов не является финансовое посредничество. Производство КИУФП отражается в счёте производства в составе выпуска институциональных единиц сектора финансовых посредников. Более сложным является отражение в счетах использование КИУФП. Та его часть, которая относится к операциям с вкладами населения, включается в состав конечного потребления домашних хозяйств⁴.

Также для улучшения статистики национальных счетов в экспериментальном порядке осуществлена оценка условно исчисленной арендной платы «методом затрат пользователей». Используя данный метод, объем производства жилищных услуг, рассчитывается как сумма издержек: промежуточного потребления, других налогов на производство, потребления основных фондов и чистой операционной прибыли.

Одним из приоритетных направлений развития Республики Узбекистан является повышение уровня жизни населения. Это зафиксировано и в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, где указаны конкретные направления развития социальной сферы, предусматривающие последовательное повышение реальных доходов и занятости населения, совершенствование системы социальной защиты населения и охраны здоровья, повышение социально-политической активности женщин, реализация целевых программ по строительству доступного жилья, развитию и модернизации дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и социальной инфраструктуры, обеспечивающих улучшение условий жизни населения. Постепенно все эти направления претворяются в жизнь, что подтверждается статистическими данными. Так, темп роста расходов на конечное потребление домашних хозяйств в 2017 году по отношению к 2016 году составлял 103,9 %, а в 2018 году данный показатель достиг 105,9 %. По итогам 9 месяцев 2019 года рост расходов на конечное потребление домашних хозяйств составил 105,8 %.

В настоящее время, благодаря политике реформ и открытости, в Узбекистане особенно актуализировались вопросы повышения надежности и аналитической ценности статистической информации, улучшения качества макроэкономических показателей и обеспечения их международной сопоставимости.

Источник: ⁴ Энциклопедия статистических терминов, Том 4, стр.53. Росстат, 2011 г.

Интерес к международным сопоставлениям макроэкономических показателей связан с интенсификацией внешнеэкономических связей, интеграционных процессов и глобализацией мировой экономики.

Международные организации (ООН, Всемирный Банк, МВФ, ОЭСР, Евростат) испытывают потребность в сравнимой информации для анализа состояния и тенденций развития мировой и региональной экономик, для решения практических задач, связанных с осуществлением их функций.

Обменные валютные курсы не обеспечивают удовлетворительную точность сопоставлений макроэкономических показателей, поскольку они предназначены главным образом для обслуживания внешнеэкономических операций и не отражают покупательную способность валют.

Поэтому в современной международной статистике сопоставление ВВП производится путем исчисления паритетов покупательной способности (ППС) валют – коэффициентов, выражающих соотношение между ценами стран.

Таким образом, ППС – это статистическая категория, которая не используется для обмена валют, не является инструментом реальной экономической политики (в отличие от официального валютного курса), а представляет собой инструмент для обеспечения международной сравнимости ВВП.

Программа международных сопоставлений (ПМС) обеспечивает получение сравнимых цен и количественных показателей в различных странах по компонентам использования валового внутреннего продукта. ВВП представляет совокупность конечных расходов той или иной страны за год, занимает центральное место в ПМС, поскольку характеризует общие масштабы экономики стран. Сопоставление такого его компонента, как фактическое потребление домашних хозяйств, важно для сравнительного анализа уровня жизни населения.

Международные организации, национальные правительства, а также научные организации широко используют результаты ПМС в аналитических и практических целях.

Среди наиболее важных целей можно назвать следующие: оценка уровней общеэкономического развития стран, благосостояния наций, выявление и сравнение эффективности национальных экономик, сравнение экономического потенциала, анализ финансовых возможностей стран (возможные взносы в бюджеты международных организаций), разработка политики и объемов помощи развитых стран развивающимся странам, оценка уровней бедности, анализ конъюнктуры рынков, международные сравнения уровней цен, изучение международной экономической интеграции, разработка экономических теорий и т.д.

Предстоящее участие Узбекистана в Программе международных сопоставлений в регионе СНГ на основе данных за 2020 год открывает большие перспективы в плане аналитических возможностей, позволяющих проанализировать основные компоненты конечного потребления домашних

хозяйств (потребление продовольственных и непродовольственных товаров, услуги) на душу населения Узбекистана.

Схема 1

РАСХОДЫ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ НА КОНЕЧНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ

A	Покупка потребительских товаров и услуг домашними хозяйствами на экономической территории страны
B	Покупка потребительских товаров и услуг домашними хозяйствами-нерезидентами на экономической территории страны
C	Покупка потребительских товаров и услуг домашними хозяйствами-резидентами за границей
D = A - B + C	Итого расходы домашних хозяйств-резидентов на покупку потребительских товаров и услуг
E	Конечное потребление товаров и услуг собственного производства (включая услуги по проживанию в собственном жилье)
F	Конечное потребление товаров и услуг, полученных в натуральной форме (кроме социальных трансфертов в натуральной форме)
G = D + E + F	Всего расходы домашних хозяйств на конечное потребление

**ФАКТИЧЕСКОЕ КОНЕЧНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ
ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ⁵**

Расходы на конечное потребление					Фактическое конечное потребление
Домашние хозяйства		→			Домашние хозяйства
НКОДХ	Индивидуальное потребление	→	Социальные трансферты в натуральной форме	→	
Государ- ственное управление	Индивидуальное потребление	→			
	Коллективное потребление	→			Государственное управление

Источник: ⁵ Т.А.Хоменко. «Конечное потребление в Системе национальных счетов». Научный семинар «Методология анализа на основе системы национальных счетов и ее практическое применение», 26 мая 2015 г.

КЛАССИФИКАЦИЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ ПО ЦЕЛЯМ (КИПЦ)

*(Элементы расходов на конечное потребление домашних хозяйств
на уровне двузначных кодов КИПЦ)*

Идентификация категории	Категории	Группы
01	Продукты питания и безалкогольные напитки	1.1 Продукты питания 1.2 Безалкогольные напитки
02	Алкогoльные напитки, табачные изделия	2.1 Алкогoльные напитки 2.2 Табачные изделия
03	Одежда и обувь	3.1 Одежда 3.2 Обувь
04	Жилищные услуги, вода, электричество и другие виды топлива	4.1 Фактическая арендная плата за жилье 4.2 Условно исчисленная арендная плата за жилье 4.3 Техническое обслуживание и ремонт жилых помещений 4.4 Водоснабжение и другие услуги, связанные с содержанием жилых помещений
05	Предметы домашнего обихода, бытовая техника и текущее обслуживание жилья	5.1 Мебель, предметы домашнего обихода, ковры и другие покрытия для полов 5.2 Домашний текстиль 5.3 Бытовые приборы 5.4 Стекланная посуда, столовые приборы и домашняя утварь 5.5 Инструменты и приспособления, используемые в быту и садоводстве 5.6 Товары и услуги, используемые в связи с ведением домашнего хозяйства
06	Здравоохранение	6.1 Медикаменты, лечебное оборудование и прочая продукция медицинского назначения 6.2 Амбулаторные услуги 6.3 Услуги больниц
07	Транспорт	7.1 Покупка транспортных средств 7.2 Эксплуатация личных транспортных средств 7.3 Услуги транспорта
08	Связь	8.1 Почтовые услуги 8.2 Телефонное и факсимильное оборудование 8.3 Услуги телефонной и факсимильной

Идентификация категории	Категории	Группы
		связи
09	Отдых и культура	9.1 Аудиовизуальное оборудование и фотоаппаратура, оборудование для обработки информации 9.2 Другие крупные товары длительного пользования для организации отдыха и культурных мероприятий 9.3 Другие товары и оборудование для отдыха, садоводство и домашние животные 9.4 Услуги по организации отдыха и культурных мероприятий
10	Образование	10.1 Дошкольное и начальное образование 10.2 Среднее образование 10.3 Продолженное среднее образование (среднее специальное) 10.4 Высшее образование 10.5 Образование, не подразделенное по ступеням
11	Рестораны и гостиницы	11.1 Услуги общественного питания 11.2 Гостиничное обслуживание
12	Разные товары и услуги	12.1 Личное обслуживание 12.2 Личное имущество, не отнесенное другим категориям 12.4 Социальная защита 12.5 Страхование 12.6 Финансовые услуги, не отнесенные к другим категориям 12.7 Прочие услуги, не отнесенные к другим категориям

Используемые литературы

1. Закон Республики Узбекистан «О государственной статистике». 12 декабря 2002 года №441-II // Сборник законодательства Республики Узбекистан, 2002, №24.
2. Указ Президента Республики Узбекистан от 17 января 2019 года №УП-5635 «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год активных инвестиций и социального развития».
3. Постановление Президента Республики Узбекистан от 9 апреля 2019 года № ПП-4273 «О дополнительных мерах по обеспечению открытости и прозрачности государственного управления, а также повышению статистического потенциала страны».
4. Европейская комиссия, Международный валютный фонд, Организация экономического сотрудничества и развития, Организация Объединенных Наций и Всемирный банк (2009). Система национальных счетов 2008.
5. Ғойибназаров Б.К., Аҳмеджанов К.Б. Ялпи ички маҳсулотни харажатлар усулида ҳисоблашни такомиллаштириш. // Давлат статистика кўмитасининг “Ўзбекистон статистика ахборотномаси” илмий электрон журнали. 2019 йил, 1-сон.
6. Ғойибназаров Б.К. Ўзбекистон Республикасида миллий ҳисоблар тизимини ишлаб чиқишнинг илмий-методологик асослари (статистик аспект). И.ф.д. илмий даражасини олиш учун ёзилган диссертация автореферати. – Т.: ТДИУ. 2006. – 13, 37-б.
7. Маҳмудов Б.М. Миллий ҳисобчилик асослари. – Т.: Академия, 2003.
8. Энциклопедия статистических терминов, Том 4, Росстат, 2011 г.
9. Т.А.Хоменко. «Конечное потребление в Системе национальных счетов». Научный семинар «Методология анализа на основе системы национальных счетов и ее практическое применение», 26 мая 2015 г.
10. www.imf.org.